

“翻新”老旧房 科技来帮忙

今年5月底,北京市西城区桦皮厂胡同8号楼的居民乔迁“新居”。从旧房子搬出仅8个月,他们就收到改建后新家的钥匙。原本的老旧房屋经改造获得“新生”。

近年来,老旧房屋改造成为提升城市居民生活品质的重要举措。改造过程中,许多科技成果得到应用,显著提升施工效率,助力旧屋换新颜。



以流水线方式“生产”新居

在老旧房屋改造中,施工进度是居民最关心的问题之一。如果能够大量现场作业转移到工厂进行,以流水线方式“生产”房屋,将大幅提升改造效率。混凝土模块化建造技术可让这一想法变为现实。

在桦皮厂胡同8号楼改建项目中,施工团队采用混凝土模块化建造技术,把建造工期缩短75%以上。负责这一项目的中建海龙科技有限公司总经理赵宝军介绍,混

凝土模块化建造技术是用“拼积木”的方式搭建房屋。整个建筑物被划分为55个混凝土模块,90%的建设工作从工地转移至工厂。在施工现场,借助连接技术,一个个混凝土模块被拼接成住宅楼。建筑的抗震设防烈度为8度,达到较高抗震级别。整个过程中,工厂生产与现场施工并行,将15个月的工期缩短至3个月。

要想“拼好积木”,还需要其他技术助力。

在设计阶段,利用建筑信息模型(BIM)技术,老旧危房改造项目工程师将设计信息传输到工厂,工人可以直接从系统中获取生产数据,如物流清单、图纸信息等。

在工厂制造阶段,通过建设制造运营管理平台(MOM),施工人员通过手机App就能够线上处理各种文件。

在施工阶段,借助智慧工地平台,工程师可以进行全过程数字化管理,加快推动旧房改造。

把电梯整体“端”进楼房

对于没有电梯的老旧小区来说,一部电梯可以显著提升小区居民尤其是老年居民的幸福感。但传统电梯安装周期长,往往半年甚至一年都无法完工,且施工时可能噪声扰民,影响居民安装电梯的积极性。整体装配式电梯有望解决这一难题。

不同于传统模式,在安装整体装配式电梯时,工作人员可先将电梯的井道结构、连廊钢结构、外立面等在工厂预装好,组成一套完整的产品,然后将其分批运至施工现场,再使用吊机等大型起重设备,进行现场搭建,相当于把电梯整体“端”进楼房。整个搭建过程仅需8小时左右,装完后只要再进行部分土建和装修工程,最快半个月,电梯便可交付使用。

借助这一技术,上海市闵行区龙柏一村仅用半年就安装了40多台电梯。小区居民说,早上出门时还没见着电梯,下班回家就已经装上了。

整体装配式电梯及相关技术有效破解了老旧小区加装电梯施工周期长、噪声扰民等问题,提升了居民安装的配合度。

此外,如何平衡不同楼层居民的电梯使用需求,确保电梯安装效果不打折扣,也是电梯安装过程中需要解决的难题。

低楼层居民可能觉得电梯会占用外部空间,影响出行,且自身使用率不高,因此加装意愿不强。但电梯对高楼层居民出行影响较大,他们的安装意愿一般比较强烈。

为了最大限度满足双方需求,部分地区创新电梯加装,提出了“一楼两梯、平层入户”方案。山东省济南市舜耕路58号院的某加装电梯品牌负责人段连存介绍,该方案将电梯“一分为二”,单元楼两侧各放一部电梯,电梯与住户之间通过连廊连接。这样可缩小电梯体积,减少占用外部空间。

老楼加装电梯的设计方案可分为错层入户、平层入户两大类。错层入户,即电梯停靠点设在楼道2层半、3层半、4层半等位置,用户乘坐电梯上楼后再走半层才能到家。平层入户则是电梯直接停靠在用户所在楼层,电梯口通常与住户阳台等位置连接,居民从阳台就可直接进入电梯。

段连存介绍,错层入户方案对只能依靠轮椅出行的老人并不友好。“哪怕只有半层台阶,老人们也难以直接借助轮椅出行,很影响电梯安装效果。平层入户方案则解决了这一问题,让腿脚不便的老人避免上下台阶,大大提升了他们出行的便利性,更易得到低层住户的支持。”他说。

除此之外,“一楼两梯”的设计使加装电梯可以直接“贴”在楼房外立面墙上,节省了老旧小区楼内稀缺的空间。

电梯加装后,后续保养和服务是不少人关心的问题。智能化电梯凭借省心优势,成为许多老旧小区加装电梯时的优先选择。

在上海市静安区临汾路街道阳曲路781弄小区,工作人员可以利用智能化电梯来限制无关人员进出楼层,减少安全隐患。与此同时,智能化电梯还配备人脸识别系统,装有传感器,可以实现电梯运行监测、非接触式呼梯、电动车闯入报警、乘客吸烟报警、孤寡老人单独外出提醒、一键求助、访客统计等功能,保障居民居住安全。

怎么装修 暗厅才会变明厅

在客厅的装修设计上,有一点绝不容忽略,那就是采光问题。客厅的光线一定要充足明亮,过于昏暗会带给人压抑的感觉。但是有时候因为户型或者朝向等原因,客厅中没有专属的窗户,没有直射光,常年处于昏暗的状态,这便是人们常说的暗厅。那么客厅太暗怎么解决呢?

用浅色调来调光。如果客厅存在直射光不足的问题,那么在装修设计的时候不妨考虑大面积地使用浅色调。墙面可以选择利用柔和的乳白、淡绿、浅蓝等色调进行装饰,而地面则可以选择使用白色、米黄色等进行装饰,极浅的色调之间协调搭配,从视觉上便给人一种光亮清透的感觉,打破了暗厅所带来的沉闷感,有着调和视觉的作用。

用镜子来反光。对于没有窗户,没有直射光的暗厅,如果想提亮空间,也可以在客厅的墙面安装一些镜面装饰,或者光洁的金属装饰物。这些装饰物品表面的光泽感都非常好,具有很强的发光效果,可以为客厅引入折射光,以达到提升明亮度的目的。由于大面积的镜子会给人一种眩晕感,因此在选择镜面大小的时候最好不要选择面积太大的镜子,适宜大小就可以了。

用隔断来借光。这一点需要考虑户型因素,如果客厅相邻的另一处空间的采光非常好,为了改变暗厅的格局,在装修设计的时候就可以考虑将这两处空间的隔墙打通,将另一处空间的光线引入到客厅中,实现借光的目的。打通的墙可以利用镂空、玻璃等隔断将客厅与之前的空间隔开,这样既让阳光照进,又没有破坏原有的空间用途,不失为一个两全其美的办法。

巧妙利用人造光源。如果客厅的墙面均为承重墙,无法打通借光,那么也可以通过增加人造光源来弥补客厅采光不足的缺点。对于暗厅,除了在顶面安装主照明灯具,最好在吊顶的四周增设一圈筒灯或者射灯,同时在电视墙的两侧、沙发背景墙两侧、过道处的墙面上增设一些壁灯,此外,还可以在边几上摆放台灯、沙发转角处摆放落地灯等,通过增加局部光源来提升空间亮度。照明灯具的选择上,最好选择带有可变换光型的灯具,在白天与晚上根据自然光的照射不同,灯光也随之变换强弱,两者辅助,让暗厅光线更具人性化,且更省电。(齐家网)

给房屋“穿衣戴帽”

增加集中供暖设施,是部分地区老旧房屋改造的重要内容。但老旧住宅外墙往往保温性能不佳,导致供暖效果达不到预期。因此,给老旧住宅穿“新衣”即加装外墙保温涂层,通常是改造中不可或缺的项目。

为了让老房子更温暖,研究人员设计了许多先进的保温涂层,纳米气凝胶保温涂层就是其中之一。纳米气凝胶材料粒径小,通常

在20纳米以下。这样的粒径会限制空气在气凝胶材料中的活动,降低空气对流和热导率。

除了“穿衣”,对于我国部分南方地区的老旧小区来说,“戴帽”——屋顶防漏、隔热同样重要。

此前,部分住在老旧楼房顶层的居民为防止夏季受太阳炙烤以及避免雨水渗漏,通常会采取加盖铁皮瓦方式对楼顶进行防护。但随意搭建的铁皮瓦不仅破坏了城

市形象,还大幅增加了高空坠物伤人的风险。

针对这一城市“顽疾”,广东省梅州市等地探索推出以太阳能光伏板取代铁皮瓦的改造方案。

一栋普通老旧楼房的楼顶可以搭建400平方米、约180块太阳能光伏板,每块板功率为540瓦,能够实现防水、防晒、隔热。据测算,太阳能光伏板可以让屋顶降温3摄氏度至6摄氏度。(科技日报)